

# 楊開永 迎觀龍進化巨龍 夥兄弟打造海濱



楊開永與堅摩及西環選區兩位「兄弟」——張國鈞及陳學鋒聯手，推動中西區海濱發展計劃。記者劉國權攝

## 為社區流汗水

### 相報「親人」街坊湯水育「阿水」

在觀龍區打拚多年，與街坊站在同一陣線，為改善社區流過不少汗水，付出過不少心力。一眾觀龍區街坊看着楊開永（阿水）的成長，對他更親如子般看待。今次「阿水」擔任大旗，參選區議會，支持他的街坊也十分緊張，從飲食至拉票表情，每一個細節都照顧周到，更不時提點「阿水」「要笑多些」，面部不要太緊張。

楊開永在訪問中形容，「阿水用汗水灌溉社區，街坊就用湯水灌溉阿水。」選舉期間，街坊送給開永的湯水源源不絕，數量多到喝不完，最後需要帶回家給太太「幫口」，而每次自己帶湯回家時，太太都會笑說：「我可以放心，不怕你沒有湯水充電了！」

#### 成功男人背後有賢內助

楊開永說，雖然太太說「不用煲湯」，但相當關心自己的選情。投票前一週，太太特意向僱主請假一週，

■香港文匯報記者 鄭治祖



楊開永指，社區包含了「老、中、青、幼」，服務方式需要更加靈活和多元化。資料圖片

### 薪火相傳 早前參選區議員，楊開永(右)從「師父」葉國謙手中接過火炬。



薪火相傳 早前參選區議員，楊開永(右)從「師父」葉國謙手中接過火炬。資料圖片

## 勝選不驕 與時並進

### 850票鞭策

過去5年，民建聯中西區觀龍區議員楊開永「阿水」，一直跟隨身兼民建聯立法會黨團召集人的同區區議員葉國謙，在觀龍選區打拚。葉國謙所到之處，均見到楊開永的蹤影。今年區議會選舉，楊開永獨擔大旗，與「傘兵」組織「青年新政」召集人梁頌恆硬拚，最終多逾850票勝出，成功「接棒」。不過，「阿水」對850票的差距並不自滿，今後更要與時並進，包括在選舉後即開facebook和WhatsApp，廣納中產和年輕人聲音，為建立互信付出更多心力和誠意。

回想2個月來的競選過程，楊開永坦言壓力不小，議席得來不易。他說，自己在選前評估，觀龍區一直是民建聯票倉，社運主席梁國雄「長毛」曾空降挑戰也不過得900多票。但梁頌恆今次竟得票逾千，對他來說確實是響起了警號，「相信未來4年，我都不會忘記這850票。這可以鞭策自己，努力做好區議會的工作，否則就會被該850位選民捨棄。」

評估「賽果」，楊開永直言自己過於低調，街坊印象只是「這個男孩熱口熟面，是葉Sir（葉國謙）的助理，又或只知叫「阿水」」。選舉期間，他經常向街坊介紹自己「阿水叫楊開永」，通過花名來加深街坊對他的印象。未來，他需要努力建立個人形象，就算街坊繼續叫「阿水」，也要他們知道「阿水」叫「楊開永」。

#### 「賽後」悟選舉策略隨時代改變

楊開永又說，是次選舉也令他感受到時代改變，選舉策略亦然。過去，自己一直忽視的網絡世界，今次選舉卻為新一代候選人提供不少彈藥。他指，生活習慣改變，不管如何努力，包括中產人士及青少年在內的部分選民，根本無法通過「面對面」接觸。因此，他在謝票期間，已急不及待開設facebook和whatsapp等網絡平台，期望服務覆蓋面更深更廣，令地區工作做得更好。不過，他強調，網絡平台只是溝通工具，要與年輕人建立互信並非易事，就要視乎自己願意投入多少心力和誠意。■記者 鄭治祖

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）區議會換屆選舉，締造了一批政壇新星，他們正式踏上台前，為「新世代」揭開序幕。一直扎根中西區觀龍選區、地區政績豐碩的楊開永，以2,491票擊敗了「傘後組織」「青年新政」召集人梁頌恆，成功從「師父」、民建聯元老葉國謙手中接棒。楊開永向本報表示，雖然觀龍區屬於「老牌社區」，但並不一定就是暮氣沉沉，特別隨着該區地鐵開通，社區已靜靜發生變化，「觀龍」像一條「甦醒的巨龍」。身為新世代的區議員，除了做好「基本工作」，為街坊提供具質素及貼身的服務外，他還有一項「大計」，就是與堅摩及西環選區兩位「兄弟」（張國鈞及陳學鋒）聯手，推動中西區海濱發展計劃，令居民擁有美好的休憩環境，真正過上具質素的生活。

今年區議會選舉中，楊開永成功從「師父」手中接棒。他近日在接受本報記者專訪時指出，從地鐵規劃西延至今，觀龍區正在不斷改變中，給人的再不是過去的舊印象，街上滿是三五成群的長者，聚在一起閒話家常。事實上，近年該區隨着年輕家庭數目的增加，每當放學時段，眾多小朋友走在街上，十分熱鬧。

#### 社區朝氣蓬勃 多元服務居民

楊開永形容，區內除了標誌性建築物「觀龍樓」，還有數幢較舊型的私人樓宇，靠近山邊更有一個新落成的私人屋苑，居民數目不斷增加，屬於新舊俱全的社區，朝氣蓬勃。區議員的服務對象包含了「老、中、青、幼」，由於組群來自不同的類別，對社區的訴求亦有很大的分別。作為新世代的區議員，無論是服務方式還是服務手法，需要更加靈活和多元化，再不能墨守成規。

#### 「企街」生涯 上心環境衛生

經過5年時間的深耕細作，楊開永對觀龍區有了深入的了解，每一個角落都了如指掌。放在眼前首要處理的工作，就是搞好區內的衛生問題。他表示，過去兩個月的「企街」生涯，時常陪着一批清潔工人，看見他們忙碌地洗街，令四周環境相當乾淨。但近日發現街道突然「污糟」了很多，經細心觀察後，發現每周清潔一次，竟然變成每月清潔一次，倘屬實，將嚴重影響區內環境衛生。該問題實刻不容緩，自己立即向有關當局反映，同時亦提醒居民，須時常觀察四周的環境，稍有不妥，便要立即作出跟進，不能讓事情惡劣下去。

#### 「開永願景」街坊生活優質

楊開永又認為，隨着社會進步，每個人均追求擁有一個好的「Quality of Life」。因此，除堅守「街道清潔」之外，「開永的願景」就是希望讓觀龍居民，同樣能夠擁有一個具質素的「Quality of Life」。由於區內人口增加，休憩空間捉襟見肘，公園內經常擠滿小朋友，晨運太極客亦被擠到出馬路，情況並不理想。

楊開永表示，西區本身擁有一個美麗的海岸線，天色良好時，日落景色吸引大批攝影愛好者慕名而來，理應善用，不要暴殄天物。而今次區議會選舉，兩位「兄弟」，張國鈞及陳學鋒成功連任堅摩與西環選區區議員，正好讓三人攜手合作，推動中西區海濱發展計劃，並期望不久將來，居民可以一邊享受優美的海景，一邊在海濱公園內健身、做運動、散步等。

#### 不忘競選承諾「搭橋」政府居民

楊開永又不忘當初競選時對街坊許下的承諾，就是完善區內的交通配套，包括爭取巴士加開班次、於地鐵站外搭建遮雨上蓋等。他強調，作為區議員須扮演好居民與特區政府及相關部門的橋樑，細心聆聽居民的訴求，再在議會上發聲，協調政府及有關部門溝通及解決問題。

楊開永早前「企街」宣傳政綱時，非常留意社區環境衛生。資料圖片

## 鍾樹根痛定思「轉形」 做足新媒體「接地氣」



鍾樹根 資料圖片

香港文匯報訊（記者 李自明）今屆區議會選舉選情激烈，在漁灣選區，民建聯立法會議員鍾樹根被「傘兵」徐子見空降狙擊，最終以百多票之差，首次失落區議會席位。鍾樹根近日接受網絡媒體訪問時承認，他早在選舉期間意識到落選危機，但黨友和選民反應不大，加上對手刻意低調，令其支持者失去警覺性，最終因忽略吸納「首投族」及疏忽網絡動員能力導致敗選。選舉過後痛定思痛，鍾樹根強調，他未來會做好新媒體策略，及積極考慮改變形象，應對選舉新形勢。

#### 認疏忽「首投族」失警覺性敗選

在剛結束的區議會選舉中，鍾樹根未能成功連任漁灣選區區議員。他近日接受網絡媒體訪

問時承認，自己當初忽略了吸納「首投族」及疏忽網絡動員能力導致敗選，「我們有一定的疏忽。漁灣選區新增了30%登記選民，當中投票率更高達50%至60%，但我們疏忽了『首投族』的作用及投票熱誠。此外，我們的民建聯亦關閉（暫停）了所有facebook賬戶，這是選舉策略的錯誤。我想大家需共同負責。」

被問到選舉當日的選情形勢，鍾樹根形容，當日對手刻意低調，導致區內沒有選舉氣氛，令他的支持者失去警覺性，「支持者不覺得是一回事。他們認為『你嘍囉度都贏』，無須那樣緊張，他們有些回鄉、有些更走到其他地區吃飯未有投票。但原來網上已經熱烈討論，只是支持者很少看到網上東西。當晚立法會主席曾鈺成亦有前來站台，還反問我：會輸嗎？當

時他站亦無法扭轉形勢。」

被問及「傘兵」徐子見以「獨立人士」的旗幟空降狙擊，鍾樹根坦言，他從網上搜尋得知徐子見與「七警案」的公民黨成員曾健超屬同一夥，並與公民黨有聯繫。他續說，自報名參選以來，他更不斷遭受攻擊及抹黑，「在選舉報名期後第二周，有人在在我辦事處附近派發過期朱古力，附近又有對手在派發宣傳單張，我懷疑有人藉着派朱古力作宣傳，拍照後又可以攻擊自己。因此，我隨即派發單張嚴正澄清及向廉政公署舉報。後來，我的宣傳海報又被破壞，辦事處更被人潑紅油。」

#### 最傷心同事家人遭搗亂侮辱

鍾樹根自1991年起當選東區區議員，並自1994年起，五度成功連任漁灣選區區議員。

面對是次敗選，鍾樹根坦言，他從報名參選開始已有落選的心理準備，但落選一刻的確感到失落。不過，最令他傷心的是，有人竟在他落選後到其辦事處外搗亂，「為何還要在網上動員幸災樂禍，侮辱他人，甚至攻擊職員影響街坊，最終更劣劣煩警員維持秩序，我覺得很不應該。因此，在他們搗亂的時候，我的心情最差。你可以侮辱我，你可以攻擊我，但不應該凌辱我的同事及家人。」

放眼將來，鍾樹根說，他會做好新媒體策略，並會積極考慮改變形象，「我為人大直率，欠缺圓滑，又不懂得好。因此，今後要圓滑點，還要對人留有餘地。即使受到辱罵，我亦會視作鍛煉。若連這些恥辱痛苦也推不過，那如何去幫人？我亦會考慮更換髮型，適當年輕化是好事，但也不會改名。無論你如何做事，對手都會挖苦你，攻擊你。事實上，『樹根』寓意四周為民服務，這是非常『接地氣』的。」